
 

N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung 
des Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses (Gemeinde Schacht-Audorf)  

am Montag, 5. Mai 2014, 
im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes in 24790 Schacht-Audorf, Kieler Str. 25 

 
 

 
 stellv. Ausschussvorsitzender Vertretung Vorsitz für 
 Frank Bergmann Angelika Klingenberg 
   
 Ausschussmitglieder  
 Dorit Sievers  
 Ulrike Harder  
 Frank Dekarz  
 Björn Laspe  
   
 stellv. Ausschussmitglieder Vertretung für: 
 Jörg Schepp Frauke Sonntag 
                                  Horst Köller           Angelika Klingenberg 
 
 

 
 
b) nicht stimmberechtigt: 

 

 
 Gäste  
 Manfred Dresen  
 Wiebke Jastremski  
 Susanne Jost  
 Karsten Jungjohann  
 Eckard Reese  
 Ellen Voß  
   
 Protokollführerin  
 Gerda Darling  
   
 c) entschuldigt:  

 
 Ausschussvorsitzende  
 Angelika Klingenberg  
   
 Ausschussmitglied  
 Frauke Sonntag  
 
 
 
 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:50 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 7 

 
 

  
Anwesend sind: 
 

 

 a) stimmberechtigt:  



 

 
Der stellv. Ausschussvorsitzende, Herr Frank Bergmann, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr 
und begrüßt die Anwesenden. 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom  24.04.2014 form- und fristgerecht 
unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind 
öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine 
Einwendungen erhoben. Aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder stellt der stellv. 
Ausschussvorsitzende die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
1. Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die in nicht 

öffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 10.02.2014 

4. Bericht des Vorsitzenden der DLRG Schacht-Audorf 

5. Beratung und Beschlussfassung über die Abrechnung 2013 des 
Personal- und Sachkostenzuschusses an den Trägerverein 
"Betreute Grundschule und Jugendarbeit SAD e.V." für den 
Jugendtreff "Point" 

JSSKA8-4/2014

6. Beratung und Beschlussfassung über Maßnahmen gegen 
Hundekot auf Spielplätzen und öffentlichen Anlagen 

7. Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung von 
Zuschüssen an Vereine und Verbände 

JSSKA8-5/2014

8. Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines 
Zuschusses an die Freiwillige Feuerwehr Schacht-Audorf 

JSSKA8-6/2014

9. Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung von 
Zuschüssen  
a) Schacht-Audorfer Scheiben-Schützen-Gilde von 1957 e.V.  
b) Sozialverband Deutschland Ortsverein Schacht-Audorf 
 

10. Beratung und Beschlussfassung über die Fortsetzung einer 
regelmäßigen und dauernden musikalischen Früherziehung in 
den Kindertagesstätten in Schacht-Audorf durch die Rendsburger 
Musikschule 

11. Beratung und Beschlussfassung über die Finanzierung des 
musikalischen Beitrages zum Abendprogramm des 
Dorfstraßenfestes 2014 

12. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

13. Verschiedenes 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

TOP 1.: Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die in nicht 
öffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte   

 
Beschluss:  
 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt, folgende Punkte der 
Tagesordnung hinzuzufügen bzw. zu ändern: 
 
1) 
Beratung und Beschlussfassung über die Fortsetzung einer regelmäßigen und dauernden 
musikalischen Früherziehung in den Kindertagesstätten in Schacht-Audorf durch die 
Rendsburger Musikschule 
 
2) 
Beratung und Beschlussfassung über die Finanzierung des musikalischen Beitrages zum 
Abendprogramm des Dorfstraßenfestes 2014 
 
3) TOP 9: Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung von Zuschüssen 
                a) Schacht-Audorfer Scheiben-Schützen-Gilde 
                b) Sozialverband Deutschland Ortsverband Schacht-Audorf 
 
Die Reihenfolge der Tagesordnungspunkte verschiebt sich entsprechend. 
  
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
Beschluss: 
 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt die vorstehend aufgeführte 
geänderte Tagesordnung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 2.: Einwohnerfragestunde   
 
Beschluss:  
 
Keine Wortmeldungen 
 
 
TOP 3.: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 10.02.2014   
 
Beschluss:  
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung des Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses 
vom 10.02.2014 ergeben sich keine Einwände, sie gilt damit als genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 



 

 
TOP 4.: Bericht des Vorsitzenden der DLRG Schacht-Audorf   
 
Der stellv. Ausschussvorsitzende, Herr Bergmann, übergibt das Wort an Herrn Karsten 
Jungjohann. 
Herr Jungjohann bedankt sich noch einmal für die Genehmigung einer Zuschusserhöhung 
der Wachdienstentschädigung im Jahre 2012. Der Ausschuss hatte den DLRG-Vorsitzenden 
gebeten, für das Jahr 2013 einen Erfahrungsbericht abzugeben. Herr Jungjohann erläutert 
anhand einer Internetpräsentation die positive Entwicklung des Vereines dank des Zu-
schusses durch die Gemeinde. 
Ferner warb er eindringlich um Mitgliedschaft und Mitarbeit von Erwachsenen, z. B. für den 
Sanitätsdienst. 
Herr Bergmann und die Ausschussmitglieder zeigten sich sehr beeindruckt über die Aus-
führungen des Herrn Jungjohann und verabschiedeten ihn. 
 
Der Bericht wird im Ratsinformationssystem eingestellt. 
 
 
TOP 5.: Beratung und Beschlussfassung über die Abrechnung 2013 des 

Personal- und Sachkostenzuschusses an den Trägerverein "Betreute 
Grundschule und Jugendarbeit SAD e.V." für den Jugendtreff "Point"  

 
Der stellv. Ausschussvorsitzende, Herr Bergmann, übergibt das Wort an Frau Voß. 
Frau Voß erläutert anhand der Vorlage das Defizit. 
 
Beschluss:  
 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, 
den Fehlbetrag für das Jahr 2013 in Höhe von 3.965,47 € an den Trägerverein „Betreute 
Grundschule und Jugendarbeit SAD e.V.“ nachzuzahlen und die zusätzlich 
erforderlichen Haushaltsmittel, die zunächst innerhalb des Produktes finanziert werden 
können, mit dem 1. Nachtragshaushalt 2014 bereitzustellen. Ferner wird rückwirkend ab 
01.01.2014 bis auf weiteres zusätzlich ein Verwaltungskostenzuschuss zur Wahrung der 
Liquidität des Vereines monatlich in Höhe von 150,-- € zur Verfügung gestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 6.: Beratung und Beschlussfassung über Maßnahmen gegen Hundekot 

auf Spielplätzen und öffentlichen Anlagen   
 
Es findet eine rege Diskussion statt.  
Viele benutzte Hundekotbeutel werden nicht ordnungsgemäß entsorgt. Es wird festgestellt, 
dass über längere Strecken keine Müllbehälter zur Verfügung stehen. Bürgermeister Reese 
sagt zu, sich um die Angelegenheit zu kümmern. 
 
Ferner ergeht folgender Beschluss:  
 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt, dass in den nächsten 
Ausgaben des Kanalblattes (Bürgermeisterbriefe) die Schacht-Audorfer Hundebesitzer 
zwecks Diskussion zum Thema „Hundekot“ zur Sitzung des Jugend-, Sport-, Sozial- und 
Kulturausschusssitzung am 18.08., 18.00 Uhr, TOP: Einwohnerfragestunde, eingeladen 
werden. 



 

Zur nächsten Sitzung der Gemeindevertretung ist der Tagesordnungspunkt:  Änderungs-
satzung zur Satzung über die Straßenreinigung in der Gemeinde Schacht-Audorf aufzu-
nehmen (hier: Verunreinigung der Gehwege und öffentlichen Anlagen durch Hundekot und 
deren Ahndung).  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
 
TOP 7.: Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung von Zuschüssen 

an Vereine und Verbände   
 
Bürgermeister Reese erläutert die Vorlage und bringt noch einmal zum Ausdruck, dass die 
Überreichung eines Gutscheines in Form einer Vereins-/Büchereimitgliedschaft anlässlich 
der Unterzeichnung von Grundstückskaufverträgen eine Geste des Willkommenseins gegen-
über den Neubürgern ausdrücken soll. Des Weiteren liege ihm die Unterstützung der Vereine 
und Verbände am Herzen und er möchte das Miteinander im Dorf stärken. 
 
Beschluss:  
 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt, den Neubürgern Schacht-
Audorfs für jedes Familienmitglied bei Abschluss von Grundstückskaufverträgen durch den 
Bürgermeister einen Gutschein über eine einjährige Vereinsmitgliedschaft nach Wahl in 
einem örtlichen Verein/Verband/Bücherei aushändigen zu lassen. Die Kosten für die 
Jahresmitgliedschaft erstattet die Gemeinde dem jeweiligen Verein/der Bücherei als Zu-
schuss nach Vorlage des Gutscheines.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 8.: Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines 

Zuschusses an die Freiwillige Feuerwehr Schacht-Audorf   
 
Der stellv. Ausschussvorsitzende, Herr Bergmann, verweist auf die Vorlage und bittet Herrn 
Bürgermeister Reese um Stellungnahme. 
Bürgermeister Reese berichtet über die wichtige ehrenamtliche Arbeit der Freiwilligen 
Feuerwehr Schacht-Audorf. Im Zuge der nachfolgenden Diskussion kommt der Ausschuss 
übereinstimmend zu dem Ergebnis, dass nicht nur die Freiwillige Feuerwehr sondern auch 
alle  Personen, die ehrenamtlich im aktiven Schacht-Audorfer Rettungsdienst tätig sind, 
einen Zuschuss in Form der kostenlosen Nutzung der Gemeindebücherei Schacht-Audorf 
erhalten sollen. 
 
Beschluss:  
 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt, allen Personen die 
ehrenamtlich im aktiven Schacht-Audorfer Rettungsdienst tätig sind, die kostenlose Nutzung 
der Gemeindebücherei durch einen Zuschuss zu ermöglichen und die Mitgliedsbeiträge (12 
€ pro Jahr/Person) an die Gemeindebücherei nach Rechnungstellung zu erstatten. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 



 

TOP 9.: Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung von Zuschüssen 
a) Schacht-Audorfer Scheiben-Schützen-Gilde von 1957 e.V.  
b) Sozialverband Deutschland Ortsverein Schacht-Audorf  
 

 
a) Schacht-Audorfer Scheiben-Schützen-Gilde von 1957 e.V. 

 
Der von der Verwaltung zur heutigen Beratung und Beschlussfassung geforderte detaillierte 
Antrag des Vereines lag bis zum Sitzungstermin nicht vor. 
 

b) Sozialverband Deutschland Ortsverein Schacht-Audorf 
 
Der stellv. Ausschussvorsitzende, Herr Bergmann, übergibt das Wort an den Vereinsvor-
sitzenden, Herrn Reese, der den Antrag des Sozialverbandes Deutschland Ortsverein 
Schacht-Audorf auf Erhöhung des Verwaltungskostenzuschusses erläutert. 
 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender Beschluss: 
 
Beschluss:  
 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt, den Verwaltungskostenzu-
schuss an den Sozialverband Deutschland, Ortsverein Schacht-Audorf, von derzeit 154,-- € 
pro Jahr auf 1,-- €/pro Mitglied nach aktuellem Stand = 240 Mitglieder x 1 €,-- = 240,-- € 
rückwirkend ab 01.01.2014 bis auf weiteres zu erhöhen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
 
 
TOP 10.: Beratung und Beschlussfassung über die Fortsetzung einer 

regelmäßigen und dauernden musikalischen Früherziehung in den 
Kindertagesstätten in Schacht-Audorf durch die Rendsburger 
Musikschule  

 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender 
 
Beschluss:  
 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung zu 
beschließen, dass die musikalische Früherziehung durch die Rendsburger Musikschule in 
den Kindertagesstätten in Schacht-Audorf wie bisher fortgesetzt werden soll. Wenn die 
musikalische Früherziehung im kirchlichen Kindergarten nicht weiter gewünscht wird, kann 
ersatzweise eine weitere Gruppe im AWO-Kindergarten eingerichtet und bezuschusst 
werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
 
 



 

 
TOP 11.: Beratung und Beschlussfassung über die Finanzierung des musika-

lischen Beitrages zum Abendprogramm des Dorfstraßenfestes 2014   
 
Es findet eine Diskussion über den musikalischen Beitrag zum Abendprogramm des Dorf-
straßenfestes 2014 statt. 
 
Beschluss:  
 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt, dass speziell für das 
musikalische Abendprogramm zum Dorfstraßenfest am 05.07.2014 ein Betrag in Höhe von 
1.000 € zur Verfügung gestellt wird. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
TOP 12.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschuss-

mitglieder   
 
Wahl eines weiteren Stellvertreters 
Der stellv. Ausschussvorsitzende, Herr Bergmann, regt an, dass ein weiteres stellver-
tretendes Ausschussmitglied zur Verfügung stehen sollte, falls er berufs- oder auch krank-
heitsbedingt ausfällt. 
Der Ausschuss einigt sich darauf, dass Frau Sievers diese Aufgabe übernimmt und dieser 
Vorschlag zur Beschlussfassung dem Hauptausschuss und der Gemeindevertretung 
Schacht-Audorf vorgelegt wird. 
 
Speiseräume AWO-Kindergarten 
Der stellv. Ausschussvorsitzende, Herr Bergmann, teilt mit, dass an ihn herangetragen 
wurde, dass das gemeinsame Essen der Kinder in den Räumen des Kindergartens aus 
Platzmangel nicht möglich ist. 
Der Ausschuss bittet, die Verwaltung möge die AWO auffordern, Vorschläge zur Ver-
besserung der Situation vorzulegen um eine Beratungsgrundlage zu haben. 
 
TOP 13.: Verschiedenes   
 
Bolzplatz 
Die Mitarbeiterin des Jugendtreffs „Point“ fragt an, wann die Tore auf dem Bolzplatz wieder 
zur Verfügung stehen. 
Sie erhält die Auskunft, dass nach Abschluss der Arbeiten am Rasen die Tore wieder auf-
gestellt werden. 

 
Niederdeutsche Bühne 
Es wird mitgeteilt, dass die Niederdeutsche Bühne in der Schulaula Schacht-Audorf am 
06.02.2015 einen Auftritt hat. 
 
Der stellv. Ausschussvorsitzende dankt für die Mitarbeit und schließt um 20.50 Uhr die 
Sitzung. 
 
 
                   gez. Bergmann                   gez. Darling 

             Frank Bergmann 
               (stellv. Vorsitzender) 

          
        Osterrönfeld, 12.05.2014 

Darling 
(Protokollführung) 

 
 


